附件1

2022年莆田市“质量月”主办单位开展

的主要活动

 

一、市市场监管局深入开展质量提升行动，推广各有关部门各行业加强全面质量管理、提升质量水平的优秀成果和典型案例。指导莆田鞋业市场主体商标注册、运用、管理和保护。持续推动为民办质量实事，开展质量基础设施“一站式”服务“惠百城助万企”行动。开展全市食品相关产品获证生产企业产品质量分析暨“提质强企”行动质量技术帮扶会。食品生产领域“千企万坊”帮扶行动、标准进园区、进企业宣贯、计量服务实体经济行动、加快推进小微企业质量管理体系认证提升行动。开展特殊食品科普“五进” (进社区、进乡村、进网络、进校园、进商超) 宣传、“食品安全宣传周”“电梯安全宣传周”、“检验检测机构开放日”等系列活动。组织开展“绿色建材产品认证”专题培训会。持续开展放心消费创建活动和消费教育引导活动。加大12315平台和12315热线宣传力度，不断提升12315投诉举报处置效能。

    二、市工信局走访服务企业，开展质量标杆经验宣传推广，推动企业“增品种、提品质、创品牌”。

三、市公安局持续推进“昆仑2022”专项行动，助力优化营商环境，建设质量强市。持续保持进攻态势精准打击，线上线下同时发力。重点突出综合治理排查清理，对运动鞋制售假的重点区域、重点部位、重点环节全面开展综合治理。持续组织警力对城区重点时段、重点区域实施精准巡控，确保打出成效。坚持联勤联动强化打击合力，运用无人机服务实战、跟踪巡查打击。牵头组织与市场监管局联合制定联勤联动工作机制，提升执法效率。配合检法机关开展企业合规性审查，在坚决打击违法犯罪的同时督促帮扶企业转型。开展民警挂钩帮扶“白名单”企业活动，助力企业转型升级。强化宣传防范，以案释法，呼吁企业、群众积极向公安部门提供制售假案件线索，主动举报制售假犯罪，营造一个全社会都关心支持打假工作的良好氛围。

四、自然资源局以“推动质量变革创新，促进质量强国建设”为主题，开展加强系统培训提升业务质量水平系列活动，安排业务骨干下沉到各县区点对点、面对面进行业务培训，在全系统掀起 “全员学业务、全面强素质、全力促融合”学习热潮，提升自然资源系统干部职工业务水平。

五、生态环境局开展2022年生态环境监测机构“双随机、一公开”监督抽查活动。

六、住房和城乡建设局组织开展提升建设工程质量水平活动，健全和完善“双随机一公开”制度，加大抽查抽测力度。落实工程主体责任。进一步完善工程质量管理制度和责任体系。强化文明施工管理，加强民生工程质量管理。提升重点工程质量水平。

七、市交通运输局开展“质量月”业务培训与主题宣传；结合季度评估对在建项目开展质量抽查抽验；开展公路水运工程试验检测数据打假专项行动；开展莆田市交通建设工程钢筋工数控加工技能竞赛。

八、市水利局开展水利行业质量提升专项行动，进一步增强水利工程参建各方质量意识，落实质量责任。

九、市农业农村局组织开展2022年农作物种子市场秋季检查；开展农机化标准宣贯。开展“放心农资下乡进村” 宣传活动。结合《农产品质量安全法》审议进展情况，开展普法宣贯。

十、市商务局组织开展“莆田老字号”评选活动并组织宣传。

十一、市文化和旅游局进一步提升文化旅游行业服务质量，积极开展文化旅游行业“质量月”活动，以强化旅游法规宣传、提升行业服务质量。结合旅游市场监管检查中存在的问题，广泛开展旅游法、旅游行业服务质量标准、旅游文明行为公约、游客合法权益保护等宣传。开展旅行社业务专项整治，持续对全市旅游市场开展执法检查。

十二、市卫健委组织开展我市2022年医养结合机构服务质量提升行动。按照“全面自查-整改核查-总结提升”的程序，组织各县区卫健局开展内医养结合机构开展自查。加强监督检查，按属地管理原则开展县（区）级医养结合质量提升行动检查，指导医养结合机构查找并解决影响服务质量的突出问题。对我市医养结合机构开展服务质量抽检工作。

十三、人行莆田市中心支行结合“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动要求，面向金融消费者宣传基础金融知识和金融风险防范技能，针对养老领域金融诈骗、电信网络诈骗等侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为，深入开展金融知识进校园、进社区、进乡村等风险提示、防范非法金融活动，倡导金融消费者科学理财和合理借贷，推动金融健康的社会共建，共建清朗网络空间。

十四、市国资委组织市属国有企业开展质量月主题宣传教育活动；开展质量整治活动，严格落实质量安全监管制度；召开建设工程质量监督座谈会，推动建设单位质量责任落实。

十五、莆田海关开展进出口商品质量安全风险监测活动，重点对莆田辖区出口的儿童玩具的质量安全状况进行监测。

十六、市工商联组织开展创建百家“文明诚信示范企业”和百家“食品安全示范商店”活动。




