莆田市市场监督管理系统实施信用提升行动

助力企业高质量发展十五条措施

    根据《福建省市场监管局关于开展信用提升行动服务福建全方位推进高质量发展的通知》（闽市监综〔2023〕108号）等文件要求，聚焦市场主体实际需求，围绕“强监管”和“优服务”两条主线，进一步健全和完善信用惩戒缓冲机制和公示信息容错机制，助力市场主体纾困解难，优化全市营商环境，莆田市市场监督管理局经研究制定实施信用提升行动助力企业高质量发展15条措施，从事前、事中、事后各环节研究制定优化和创新举措，以实际行动服务推动莆田高质量发展。

一、事前“培育+预警”，关口前移打牢信用“基础桩”

（一）加大信用培育力度

组织开展诚信教育，开展《企业信息公示暂行条例》、《市场主体登记管理条例》等规定、文件学习培训，组织开展以诚信文化为主题的宣传活动，加大社会信用体系建设知识普及力度，增强市场主体依法诚信经营和参与信用建设意识。加强信用监管培训，通过集中授课、以干代训、经验交流等方式，确保市场监管执法人员了解、掌握和使用信用监管制度工具，切实提高基层监管人员履职能力和水平。

（二）加强失信警示提醒

在年报申报、列入经营异常名录满3年需要列入严重违法失信名单、清理长期停业未经营企业等环节，视情况采用短信提醒、电话告知等方式，对信用风险较高的市场主体再次提醒其及时修复，将失信处置由事后惩戒向事前预防延伸。

（三）推广信用承诺

依法实施注册审批、监管环节的信用承诺制。推动构建承诺信息记录公示、守诺情况核查、不实承诺处理、失信惩戒、信用修复的闭环管理体系。重点推进在信用修复领域开展“信用承诺网上办”，依托国家企业信用信息公示系统，制定“自我承诺、主动纠错、信息公示”的“信用承诺网上办”操作指南（附件2），既让市场主体更加自主、便捷地管理自身信用，也通过公示实现社会监督，让市场主体心存敬畏，塑造其诚信经营意识。

（四）开展信用合规建设

指导市场主体特别是大中型企业以守法合规为导向建立信用合规内控机制。将遵守信用监管法规政策、守信践诺履约、遵守国家廉政法规等内容纳入信用合规建设体系，引导市场主体通过制度建设有效规避失信风险。探索建立信用合规建设正向激励机制，将市场主体开展信用合规建设情况与信用风险分类管理、信用修复等工作相关联，鼓励更多市场主体加强信用合规建设，提升自身信用水平。

（五）引导困难主体歇业备案

开展市场主体歇业备案试点。为因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难，并自主决定在一定时期内歇业的市场主体办理歇业备案，进一步降低市场主体维持成本，助力市场主体度过经营困难期，增强市场活力和社会创造力，打造更加便捷、更加人性化的营商环境。

二、事中“精准+包容”，差异化模式提升信用获得感

（六）推行差异化监管和柔性监管

统筹推进“双随机、一公开”监管与企业信用风险分类“信用+智慧”管理，按不同信用风险等级实施差异化监管，对信用风险低的市场主体进一步降低抽查比例和频次。2023年，各县区、管委会依信用风险实施差异化双随机抽查的企业户数占比要不低于70%。对新产业新业态新模式等企业，根据企业信用风险状况动态调整监管政策和措施，对信用风险高的企业，有针对性地采取严格监管措施，防止风险隐患演变为区域性、行业性突出问题；对信用风险较低的非重点监管行业市场经营主体，探索推行非现场监管、触发式监管等柔性监管机制，减少对市场经营主体正常经营活动的干扰，合理应用教育提醒、劝导示范、警示告诫、行政提示、行政约谈等柔性执法方式，助力企业发展壮大。

（七）建立公示信息容错机制

对市场主体主动申明，或市场监管部门在抽查中发现市场主体在国家企业信用信息公示系统公示信息的通信地址、邮政编码、联系电话、电子邮箱、网站及网店网址等一般状态信息有误，以及财务信息中小数点、单位、数据小范围偏差等错误，且未发现市场主体主观故意及造成不良后果的，可以允许市场主体填报《年报公示信息容错纠正申请表》及相关材料（附件3）提出申请修改，一般不直接作为隐瞒真实情况、弄虚作假等情形处理。

（八）完善包容审慎的信用监管执法机制

切实推进《福建省市场监管领域行政执法裁量四张清单（2022年版）》实施落实，在监管执法中，积极主动适用“四张清单”，合理应用责令改正、批评教育、告诫约谈、告知承诺等措施，引导市场主体在合理的期限内改正违法行为，依法依规开展生产经营活动。坚持处罚与教育相结合的原则，根据法律法规和“四张清单”规定，对违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚；对初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚；对符合规定情形的，依法予以从轻减轻处罚。

（九）健全信用惩戒缓冲机制
对因疫情等影响未在登记的住所或经营场所经营，但可以通过其他方式联系，且无其他违法行为的市场主体，引导其限期变更住所或经营场所等方式纠正违法行为，经合理说明理由，可以暂不列入经营异常名录。因按照《企业经营异常名录管理暂行办法》第四条第（四）项规定，列入经营异常名录满三年的，不再列入严重违法失信企业名单。

（十）强化信用信息应用
开展信用风险监测提示，运用一体化平台信用风险分类管理模块监测分析区域性、行业性信用风险，针对相关地区、行业、企业进行信用状况分析、信用风险预警分析，适时出台信用风险分析报告，帮助市场主体防范化解失信风险，提升市场主体诚信水平，为政府决策、行政监管和市场主体经营提供支撑。扩大信用信息应用场景，加强与有关部门和银行等金融机构的对接，提供反映市场主体信用状况的信用信息，为市场主体特别是小微企业、个体工商户享受退税减费和金融扶持等政策提供支撑。

三、事后“惩戒+帮扶”，宽严相济构建监管新格局

（十一）推行行政处罚信用修复即时告知

实行行政处罚“一处罚一告知”，在送达行政处罚决定书的同时，向行政处罚相对人送达信用修复告知书，点对点、面对面告知最短公示期，信用修复开始时间，修复条件和所需材料等内容。引导和鼓励当事人及时纠正自身失信行为，帮助失信企业依法合规及时开展修复信用，降低消除影响。

（十二）施行信用修复线上受理

大力推行“免见面”线上信用修复，鼓励市场主体通过线上渠道办理信用修复，实现信用修复办理全程电子化，信用修复“免跑腿”。按照“谁认定、谁修复”原则，制定“信用修复网上办”操作指南（附件4），由莆田市市场监管系统作出列入经营异常名录、标记为经营异常状态、列入严重违法失信名单（原严重违法失信企业名单）、行政处罚决定的市场主体（含企业、个体工商户、农民专业合作社），符合信用修复条件的，可以申请线上受理。

（十三）提高信用修复效率

遵循“依申请修复”和“谁认定、谁修复”的原则,对申请经营异常名录、严重违法失信名单、个体工商户经营异常状态、行政处罚信息信用修复的市场主体实现即时受理、即时审查。对材料齐全、符合信用修复条件的，经营异常名录、个体工商户经营异常状态信用修复的办理时限由法定的5个工作日缩短至3个工作日；严重违法失信名单信用修复、行政处罚信息信用修复的办理时限由法定的15个工作日缩短至5个工作日。鼓励探索“容缺受理”，对基本条件具备、主要申请材料齐全且符合法定形式，但次要条件或材料欠缺的，可以实行容缺办理。

（十四）免申自动修复

以下情形，当事人无需申请，由作出行政处罚、行政决定的市场监管部门自动予以修复：（一）仅受到通报批评或者较低数额罚款的行政处罚信息自公示之日起届满三个月的；（二）其他行政处罚自公示之日起届满三年的；（三）列入严重违法失信名单届满三年的，自动移出严重违法失信企业名单并恢复经营异常名录状态（法律法规另有规定除外）。

（十五）充分应用信用修复政策

对符合已经自觉履行行政处罚决定中规定的义务、已经主动消除危害后果和不良影响、未因同一类违法行为再次受到市场监督管理部门行政处罚、未在经营异常名录和严重违法失信名单中的当事人，可以申请提前停止通过国家企业信用信息公示系统公示行政处罚：（一）除食品、药品、特种设备领域外的其他行政处罚信息公示期满六个月的；（二）食品、药品、特种设备领域行政处罚信息公示期满一年的。

各单位要结合实际认真组织实施，结合多种渠道加强宣传，扩大企业知晓率，引导企业合法合规经营，指导失信企业及时开展信用修复，激发市场活力，积极服务企业发展。同时，各单位要加强研究、注重总结，争取在一些关键性制度建设上取得突破，形成一批可复制、可推广的经验做法，推动信用监管及信用体系建设再上新台阶。

附件:1.福建省市场监管局关于开展信用提升行动服务福建

全方位推进高质量发展的通知（闽市监综〔2023〕

108号）

2.信用承诺“网上办”操作指南及申报材料
3.年报公示信息容错纠正申请表及相关材料

4.“信用修复网上办”操作指南及申报材料

	

	





