莆田市深化“整治脏乱差店家入驻外卖平台

问题 强化外卖商家审核监管”工作方案

    为深入贯彻习近平总书记关于食品安全的重要指示批示精神和党的十九届六中全会、省第十一次党代会精神，结合推动党史学习教育常态化长效化，按照省、市纪委监委巩固提升“点题整治”有关要求及《福建省市场监管局关于印发深化“整治脏乱差店家入驻外卖平台问题  强化外卖商家审核监管”工作方案的通知》（闽市监综〔2022〕121号）工作部署，进一步督促网络餐饮服务第三方平台提供者落实主体责任，强化入网餐饮服务提供者规范经营，营造良好的网络餐饮消费环境，现制定本工作方案。 

    一、工作目标

    （一）坚持以人民为中心、以问题为导向，按照“线上线下一体化”原则，进一步压实网络餐饮服务第三方平台提供者（含分支机构、代理商等，以下简称“平台”）和入网餐饮服务提供者食品安全主体责任。

    （二）聚焦“网红店”等重点入网餐饮服务提供者，进一步规范提升其线上线下经营行为。“网红店”线上线下证照真实率和公示率达到 100%。

    （三）严厉打击无证、套证、假证、超范围经营和无实体店提供网络餐饮服务等违法违规行为。问题线索台账中群众投诉举报线索按时初查率和按时办结率不低于95%，及时曝光典型案例、公示行政处罚信息。

    二、整治重点

    （一）外卖平台对外卖店家的营业执照、食品经营许可证等审查不够严格，存在无证、套证、假证的问题。

    （二）外卖平台对外卖店家及其发布信息检查监测不够严格，存在线上线下信息不一致的问题。

    （三）外卖店家没有线下实体门店，违规开展网络订餐的问题。

    （四）外卖店家从事接触直接入口食品工作的从业人员没有取得健康证明，违规上岗的问题。

    （五）外卖店家提供的餐食存在感观性状异常等食品安全问题。

    三、整治内容

    依据《食品安全法》、《电子商务法》、《福建省食品安全条例》及国家市场监管总局《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》等法律法规规定，对照监督检查要点开展监督检查。

    （一）网络餐饮服务第三方平台提供者方面

1.监督检查。建立健全属地平台主体台账，督促各平台落实主体责任，对在我市注册登记的第三方平台100%实施监督检查，重点检查各平台在资质审查、信息公示、制度建立、配合监管等方面落实情况；对照省纪委监委第一季度政治监督发现问题举一反三检查各平台是否存在类似问题。（牵头单位：市局网监科，配合单位：市局餐饮科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

2.回头看检查。对2021年“点题整治”工作开展以来所有列入问题线索台账的属地平台于2022年6月底前完成整改成效回头看；自本方案下发后列入问题台账的属地平台应于检查发现1个月内落实100%回头看检查，确保相关问题整改到位。（牵头单位：市局网监科，配合单位：市局餐饮科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

（二）入网餐饮服务提供者方面

1.监督检查。建立健全入网餐饮服务提供者台账，实现对所有入网餐饮服务提供者100%现场检查，以销量较高和无堂食仅提供外卖的入网餐饮服务提供者为重点按照“线上线下一致监管”原则，严厉打击无证、假证、套证、超范围经营和无实体店提供网络餐饮服务等违法违规行为，围绕资质资格、信息公示、人员管理、原料控制、加工制作、备餐操作、设施设备维护等方面开展实地监督检查；推动年底前实现500家入网餐饮服务提供者实施“互联网+明厨亮灶”；对照省纪委监委第一季度政治监督发现问题举一反三检查各入网餐饮服务提供者是否存在类似问题。（牵头单位：市局餐饮科，配合单位：市局网监科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

2.回头看检查。对2021年“点题整治”工作开展以来所有列入问题线索台账的入网餐饮服务提供者于2022年6月底前完成整改成效回头看；自本方案下发后列入问题台账的入网餐饮服务提供者应于检查发现1个月内落实100%回头看检查，确保相关问题整改到位。（牵头单位：市局餐饮科，配合单位：市局网监科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

（三）监督抽检方面

将入网餐饮服务提供者统筹纳入年度食品监督抽检计划，对网络餐饮食品开展监督抽检,对近两年抽检不合格的入网餐饮服务提供者要提高监督抽检频次,完成网络餐饮食品监督抽检200批次。（牵头单位：市局食品抽检科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

（四）投诉举报处置方面

对群众反映的涉及外卖餐饮服务食品安全等问题线索及时处置，确保问题线索台账中群众投诉举报线索按时初查率和按时办结率不低于95%。（牵头单位：市局消保科，责任单位：各县区市场监管局、分局）

（五）案件查办及公示方面

对各县区通过监督检查、投诉举报、线索移送等方式发现的违法违规行为予以严厉打击，每季度通过公众号或其他新闻媒介发布典型案例。（责任单位：综合行政执法支队，仙游县市场监管局）

（六）智慧监管方面

与市纪委点题整治“智慧监督”平台相融合，及时推送入网餐饮服务提供者主体数据；加强与技术服务单位的对接，依托我局打造的“莆田市智慧市场监管平台”每季度开展与平台的数据交换和信息比对,推动主体数据向线下监管延伸；比对异常的入网餐饮服务提供者100%落实线下检查，提升监管效能。（牵头单位：市局科信科、网监科、餐饮科，责任单位：各县区市场监管局、分局）
四、工作步骤

 此次整治时间自即日起至 2022年 10月，分三个阶段进行：

部署自查阶段（即日起至 6月15日）

各县区要结合前期整治情况进一步细化工作目标和任务要求，结合辖区实际制定方案，全面组织、动员部署到位（6月7日前完成）。广泛运用行政指导、约谈座谈、组织培训、宣传引导等形式向各平台和入网餐饮服务提供者宣传整治重点和要求，督促各平台及销量较高、无堂食仅提供外卖的入网餐饮服务提供者对照监督检查要点开展自查（6月15日前完成）。平台自查报告以县区为单位报送属地监管部门，并于6月17日前抄送市局网监科。

集中整治阶段（6月 16日至 9月 30日）

结合前期排查摸底情况，围绕工作目标重点和监督检查要点，对平台和入网餐饮服务提供者开展线上线下同步监督检查。对无证、套证、假证的入网餐饮服务提供者，仅持小餐饮登记证（未取得食品经营许可证）的入网餐饮服务提供者，证照信息未及时在网上公示更新的入网餐饮服务提供者，网上公示地址与许可证经营场所不一致（或存在委托加工制作行为）的入网餐饮服务提供者等四类对象为重点进行排查整治。对平台主体责任落实不到位及入网餐饮服务提供者现场卫生环境脏乱差等违法行为依法严厉查处。

巩固提升阶段（10月 1日至 10月 31日）

各单位要认真汇总分析整治工作开展以来投诉举报、监督检查和案件查办的有关数据，对监管薄弱环节制定措施改进提升，进一步梳理、提炼好措施、做法与经验，全面总结整治工作情况，健全完善长效监管机制，确保点题整治工作成效较去年得到巩固提升。

五、工作要求

（一）精心组织领导，切实提高政治站位

省、市纪委监委已将“整治脏乱差店家入驻外卖平台问题  强化外卖商家审核监管”项目纳入2022年度“点题整治”重点，省纪委监委还下发了第一季度政治监督发现问题，各单位要高度重视，精心组织实施，贯彻一把手工程，做到主要领导亲自抓、业务分管领导具体抓，进一步细化整治措施和内容，提高整治工作的针对性和实效性，切实落实属地监管职责，确保整治成效有提升。

压实两个责任，强化三级联动协作
各级市场监管部门要主动作为、齐抓共管，进一步压实平台和入网餐饮服务提供者两个主体的食品安全责任，横向形成网监、餐饮、食品抽检、消保、执法等业务条线监管合力，纵向强化市、区、所三级联动，统筹协作扎实推进整治工作。

注重线索摸排，严厉打击违法行为

各县（区）市场监管部门要进一步强化问题线索的排查，按照“线上断网、线下断链”要求对线上发现的问题线索要及时通报线下进行处置，线下发现的问题线索要及时进行线上倒查，对屡教不改、故意违法的平台和入网餐饮服务提供者要从严从重查处。

广泛宣传教育，积极引导社会共治

持续推进聚焦“网红店”的“餐饮安全你我同查”活动，邀请人大代表、政协委员、律师、社会监督员、媒体、消费者等共同参与线下实地检查，以现场检查+快速检测、视频+图文直播等方式扩大社会关注度和影响力。加强对入网餐饮服务提供者的宣传，引导使用“食安封签”。各县（区）市场监管部门要及时公开本辖区深化推进点题整治工作内容和监督方式，广泛运用各级主流媒体、自媒体平台，加强对“点题整治”工作的宣传力度，及时向群众宣传工作成效，进一步提升群众知晓率、支持率、满意率，提升社会监督效力。

加强工作指导，及时总结报送信息

各县（区）市场监管部门要通过明察暗访、随机抽查等形式加强对各基层所点题整治工作的跟踪指导，层层压实责任，市局将成立工作专班适时对各县区整治工作开展检查指导。同时，各县区要及时做好整治工作开展情况和相关数据的收集汇总，于 7月 10日和 10月 10日前将整治工作阶段性总结（含取得成效、主要举措、难点问题、下一步计划）通过OA报送市局网监科、餐饮科，并于每月20日前按时报送工作台账、问题线索台账、工作情况表。仙游县市管局、综合执法支队于 7月 10日和 10月 10日前将典型案例（含案情简介、案件特点及亮点、处罚决定书）通过OA报送市局网监科、餐饮科。

附件：1.网络餐饮服务第三方平台提供者监督检查要点

          2.入网餐饮服务提供者监督检查要点

                          莆田市市场监督管理局

                              2022年6月2日　　

	

	





