网格单元协管员考核奖励办法（试行）
莆田市食安办、莆田市市场监管局、莆田市社会治理平台中心共同组织对工作成绩突出、党组织和群众认可度较高的网格单元协管员，给予适当奖励，切实调动其参与食品安全基层治理的积极性、主动性。奖励包括食品安全社会治理奖励和食品安全举报奖励两块。
一、食品安全社会治理奖励
（一）考核奖励方式：每季度开展一次考核，考核网格单元协管员参与食品安全社会治理的工作成效，对季度考核排名前60名的网格单元协管员予以奖励。其中，对考核排名1-20名的，每季度奖励300元；对考核排名21-40名的，每季度奖励270元；对考核排名41-60名的，每季度奖励240元。
（二）网格单元协管员的考核成绩以总分100分计算，考核的内容包括：
1.采集的食品安全事件数量，占20分，得分=（季度采集的食品安全事件条数/50）*20，季度采集的食品安全事件条数超过50条的都按20分计算。
2.采集的食品安全事件质量，占30分，得分=（季度采集的食品安全事件所得星级的平均分/5）*30。网格单元协管员采集的食品安全事件闭环处置后，由所在镇街市场监管部门或者社会治理平台中心的工作人员对事件质量进行评价，最高为五星，最低为一星。超过评价期限未评的食品安全事件默认评为三星。
3.采集的食品安全事件自行办结情况，占40分，得分=（季度自行办结的食品安全事件条数/季度采集的食品安全事件总数）*40。
4.参与食品安全宣传等配合监管的情况，指发放食品安全告知书、宣传册等材料，或者配合市场监管部门进行食品安全治理的情况，占10分。
（三）食品安全事件自行办结是指采集食品安全事件的网格单元协管员自行督促食品生产经营者整改到位、未流转市场监管部门办理的情形。
（四）网格单元协管员在采集、处置食品安全事件过程中弄虚作假的，自发现之日起一年内不列入奖励对象。
二、食品安全举报奖励
（一）举报事项界定。网格单元协管员采集上传社会治理平台的食品安全事件涉及食品违法犯罪的，可以视为提供食品安全举报。举报的食品安全违法犯罪行为或违法犯罪线索包括《莆田市食品安全举报奖励办法》（2016年）第七条规定的16种情形。
（二）举报奖励条件。网格单元协管员举报的食品安全违法犯罪行为或违法犯罪线索发生在莆田行政区域，经食品安全监管部门立案调查，查证属实并作出行政处罚或经司法机关作出刑事判决的予以奖励。
（三）举报奖励等级。分三个等级：1.属于一级举报的，按涉案货值的4%给予奖励；2.属于二级举报的，按涉案货值的2%给予奖励；3.属于三级举报的，按涉案货值1%给予奖励。
每起案件的举报奖励最高不超过人民币10万元，最低不少于人民币500元。对执法机关查处后无涉案货物，但证实被举报者存在违法事实的，视情节给予举报人人民币500-1000元奖励。
（四）实行特别奖励。生产经营单位内部人员举报的，奖金按照上述标准计算后再加50%。举报人有特别重大贡献的，奖励额度可以不受上述限制，但最高奖励每案不超过人民币30万元。
（五）实行一案一奖。对同一案件不重复发放举报奖励。同一线索被两个以上举报人分别举报的，奖励最先举报人；两个以上（含两个）举办人联名举报同一线索，或者两个以上（含两个）举报人以不同线索、不同证据举报同一案件的，按一案进行奖励，奖金由各举报人分享。
三、奖励资金来源
食品安全社会治理奖励资金和食品安全举报奖励资金从年度市级治理“餐桌污染”建设“食品放心工程”工作专项经费中列支。
四、奖励资金发放
上述奖励奖金由莆田市食安办、莆田市市场监管局、莆田市社会治理平台中心会同有关部门核实发放。
五、其他事项
莆田市食安办、莆田市市场监管局、莆田市社会治理平台中心可根据实际情况，适当调整网格单元协管员考核奖励办法。
